

EGYETÉRTÉS

Eötvös Károly főszerkesztő.

Hoitsy Pál felelős szerkesztő.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPNÖVELE-UTCA 8. Telefon száma 706.

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPNÖVELE-UTCA 8. Telefon száma 788.

Mai számunk főbb közleményei: Veszorcsik: A kuria és a sajtó. Közéletünk. A szükség-törvény.

A kuria és a sajtó.

Mit tehetünk egyebet? A kormányparti lapok jó példája után mi is beleszünk az elmékedésbe a deési választás ügyében...

Képzelné sem lehet már természetök nélküli fogva ellentétebb hivatásokat, mint egyfelől a modern újságitást, másfelől a törvényeszerinti bíróságot...

állandóbb érdeken alapul, egyszerre mind folyékonyra lesz, és napi események, napi érdekek áradatában elszűrik?

Tadán elismerik róink, hogy a legmagasabb elvi szempontból fogjuk fel ezt a kérdést. Nem állítjuk a világot sem, hogy a bírói tervedés a kurianál ki volna zárva.

Budapest, január 10. A galgóczi képviselőválasztás. Szenvedélyes igazsággal, terrorizmussal sikerült a néppártnak a galgóczi választókerületben...

tenni, hogy nem épen az újságvita számára célszerűsége módjára kihegyezett tételek döntötték el a kuria ítéletét, hanem az, hogy az össze-súlyos adatokkal szemben, melyeket a petíciózók a döntő vád támogatására felhozott, a védelem igen szegényesen állott ki.

Bizony rossz példát adott itt a kormányparti sajtó. Mi a deesi választás ügyében hozott ítéletet fogadjuk el az első biztos tanúsággal, hogy a kuria a reá ruházott fenegecs hivatásból valóban ki akarja váltani azt a nagy erkölcsi példát, melyre romlott közéletünknek szüksége van.

Ettől elcsúszott képviselőjeltől. Az általános képviselőválasztások idején a dunavesszei kerület szocialista képviselőjelöltjét ifj. Csákány János letartoztatták a járás főszolgabírája Csáky Imre. Csákány táviratilag fordult a belügyminisztériumhoz, s csak úgy tarthatta meg a programbeszédét.

Plutarch mondja — Lysimachosról szólóban — hogy a királyok is úgy tesznek, mint a színészek, a kik új szerepben lépve fel, megváltoztatják ruhájukat, beszédüket, járást, sőt még ülésköz módját is.

irta magát, holott kihallgatása alkalmával azt vallotta, hogy ifj. Csákány János a neve. Amúgy, de bizony megütkezéssel is olvasuk az alispán ur eme nyilatkozatát.

Szép állapotok. A N. Fr. Pr. mai száma Beigrádból tudósítást közöl. Elmondja, hogy Szerbia forradalom küszöbén áll, melyet az okoz, hogy úres az államkassza.

Közéletünk. Heidt Augustiának hívták a koronás aranyérem legújabb példányának boldog tulajdonosát. Vészele egészen múltam ny kába akasztották volna — a demokrácia szent nevében — akár az aranygyűrűt is, s nem szólnak ellene.

Évrt kapta meg a Koronás aranyérem. A magyar művelődés történetében pedig bevezető írtva fényes brütökkel Prille Kornélia neve. Meg Feleknyed neve. Nem különbben Blahnik neve.

leghibebb társa s leghasználhatóbb tanító segéde. Kovács Józsefet novemberben vagy deczemberben a zalaegerszegi törvényszék mint büntető bíróság büntetőbörtönébe ítélte.

A NAZARÉNUSSOK.

Írta: Eötvös Károly.

X.

Hencsey téri munkája.

(Hencsey megírja az új hitvallás könyvét. — Nipp Anna szobájában. — Kovács József a börtönben. — Az 1841. febr. 7-iki istentisztelet.)

A nazarénusok több éven át nála imádták istenüket s nála gyűjtötték egymástól buzdulást és bátorságot. Ha jött íjje messze földről, nála talált enyhéletet s nála verte le sarujáról az uti port s ha műhely nélkül maradt a segéd: nála talált meleg szobát s egyszerű ellátást, míg ismét munkába állhatott.

A gyülekezet tagjai lassanként föl kezdettek szaporodni. Hencsey látta, hogy minden hívővel minden nap együtt nem lehet. Vette észre azt is, hogy a hívőknek a szentírás tételébe elmerült lelke lassanként külön irányokban kezd megindulni, más meg más hittételeket kezd foganni.

lekezeteknek követendő tudományul rendelkezésre adja. Eddig nem volt se könyvük, se írásuk. A ki jelentkezett arra, hogy hívő lesz: annak meg kellett szereznie az új szövetség szentírását. Eddig inkább annak, a ki megkeresztelkedett. Ha nem volt rá pénze: adományul nyert a gyülekezetektől. Az angol társaság már akkor olcsón terjesztette a Károli Gáspár-féle magyar bibliát. Ezt használták.

Am a szentírás nagy erdő. Sok történelmi és tudományos ismeret kell ahhoz, hogy ennek szavait, mondásait, hitbeli és gondolkodásbeli egységét valaki tisztán fölismérje. Efelé ismerete nem volt a szegény vándorló iparos legénynek. Ő csak írni, olvasni és számolni tudott, csak az elemi oktatás kis tudományában volt jártas. Vezető nélkül könnyen eltévedhetett elméje a szentírás titkai közt.

Azért Hencsey az 1840-ik év vége felé már elhatározta az új hitvallás szövegét s megírását. S elhatározásának véghez vitelét rögtön meg is kezdé, — még pedig oly hévvel és buzgósággal, hogy a következő 1841-ik év végére már az egész munkát befejezte. Pedig nagyon el volt foglalva. Mindennapi kenyéret műhelyben kellett megkeresnie. Sokat utazott s minden napon írt egyik vagy másik hívőnek levelet.

Chikkei később postán vagy vándorló legények által szétküldte bejárta az országot. Hívei mindenütt leírták és tanulták és megtanulták ezeket. Chikkeit később magával vitte a külföldre is. Itt akarta kinyomtatni. Sok helyből új látom, rendszeres könyvet töredékes iratából csak Svájcban alkotott.

Műve három részből áll. Minden részt könyvnek nevez. Az első könyv szól: Az Bűnböklű megért — Szentélet nagy erdő. — Krisztustól hagyott szent keresztéséget hit után felvett — Keresztényeknek — Élő tárgyaikról. A második könyv szól: Az Ujraszületésről — Keresztésgről — Urvacsoráról és az Imádságról.

Mind a három könyv főleg a római egyház hittanaival vitakozik s vitáitához az érvek forrásait az evangyelisták és apostolok irataiban keresi. Sem czélm, sem feladatomb Hencsey művének tartalmát ismertetni. Igazságainak se ereje se gyöngesége most engem nem érdekel. Minden hit egyenlő értékű, míg a lélek bensejében él s igazán él. Én csak azt akarom láthatóvá tenni, miként támadhat és terjedhet el új hit a mi korunkban s a mi társadalmunkban. Hencsey új hitének egyes tételéről csak annyiban emlíkezem meg, a mennyiben az én munkám céljához szükséges.

Hencsey minden cikke, az új hitvallásnak összes könyvét övegy Nipp Anna házában készülték. Vajjon meg van-e még e ház s van-e most lakója, a ki emlékezni tudna a hatvan év előtti emberekre? Emlékszik-e még valaki a régen porló övegy asszonyra s az ifju hittérítőre, a ki még előbb hunya le szeméit örök álomra, mint az a kegyes öreg nő? Két szobája volt Nipp Annának. Az egyik az ó mindennapi lakószobája, mely az udvarra nézett s a díszesebb ünnepi szobája, melynek két ablaka volt a Nagymező-utczára. E szobában volt néhány szentkép a legolcsóbb fajtából. Jézus képe, azután a Szűz Anya képe két tőrrel átvért szívvel. S még néhány egyházi szentnek kezdetleges művészetű képe. Szentelt barkák, feszületek, imádságos könyvek, napárak, a Terézvárosi templom búcsunapiáról mézes bábszivek. A mint szokásban volt s van ma is kegyes jámbor katolikus asszonyoknál.

Ebben a szobában írta műveit, leveleit Hencsey Lajos. Ezt a szobát engedte át erre a célra neki Nipp Anna. Ebben volt a kisgyülekezet istentisztelete is. Mikor Nipp Anna nazarénussá lett: s a szent képeket ki akarta tenni e szobából. Hencsey azt mondogta, csak hadd maradjanak ott. Csak a hét tőrrel átvért szívet nem szeretete.

Édes nénem az Ur Jézus Krisztus szerelmében — így szól Nipp Annához — azt a képet nem tudom jóvá hagyni. Csak az isten látta Szűz Mária fájdalmas szívét, más senki. Az Ur Jézus anyja nem mutatta az ő szívét senkinek. Nem is az a szent fájdalom, a mely tőrrel okoznak. Gyarló ember gondolta ki azt a képet.

Ezt a képet ki is tették a szobából s más Szűz Anya-képet tettek helyére. Attól a hitvallástól, melyet Hencsey megállapított, sokban eltérnek ma már mind a magyarországi, mind a külföldi nazarénusok hittételei. A katonaszkodás és fegyverviselés ellen például Hencseynek se könyvében, se leveleiben egy szót se találtam. A fegyver önkényes használatát általánosságban nem helyesli ugyan, sőt tiltja is, de arra is erősen int, hogy külső cselekedeteinkben a törvényes felsőbb parancsainak és rendelkezéseinek ellenszegülni nem szabad. Isten előtt az létszen felelős s nem az, a ki a kényszerűség előtt meghajlik.

erdeklődni kezdett írta a király, hogy évi díjat rendelneki, hogy így meghívassa az államtanácsba is. Hát a királyok, az udvarokt és az udvarok helyőbembereit, valamint azok cselekedetét más szempontból kell bírálni, mint mikor közönséges halandókról van szó. Ott abban az elkülönült világban több nyomtatásai birhat esetleg egy régi komoronyi vagy komorna száva, mint egy ma feltűnt, holnap letűnt miniszter.

Legalább a régi világban így volt. Hiszen tudvalevő, hogy az első kamarillát a komoronyiok képezték, s utódaik főurakká léptek elő Mária Terézia híres komoronyi Greiner asszony (kinek veje szintén bírói rangot kapott) nagyobb befolyással bírt, mint az egész udvari kancellária együttvéve.

De ezek az idők elmúltak régen. Ma mindenért a miniszter a felelős. Még a kintlételekért is. S nem mondom, hogy akadályozza meg a Heidt Augustus kintlételetét. De esküdjön ki, hogy egy Blahniknek más kintlételetben legyen része, mint a főhercezségi komorónaknak.

A szükség-törvény. Lapunk egy illusztris barátja, a függetlenségi és 48-as pártunk egy régi, kipróbált tekintélyes tagja küldi számunkra a következő sorokat:

A kormánypart újvi szónoka ifjabb gróf Andrássy Gyula nagy igazságot mondott ki, midőn azt mondá, hogy a szegény és elégedetlen Magyarország mellett a monarchia nyomorék szerepe van kárhoztatva; elismerésre méltó mérséklettel szótolt a közönségi rendszerről, melyért a kormányparton még most is negyelyezik a lelkesülést. Azt mondá, hogy az 1867-iki nagy alkotások életképeseknek bizonyultak be nehéz körülmények közt is. Megbocsátjuk a grófnak a „nagy alkotások” kifejezést, az ő szemében családi alkotásokról van szó, hanem az „életképesek” vékony kvalifikáció; ha olyan nagy azok az alkotások, akkor áldásos eredményeket és sikereszillárd consistentiát kellene felmutatni, nemcsak egyszerű életképeséget. De miként áll maga ez az életképeség is? Annyi bizonyos, hogy a 67-iki alkotások még életben vannak, formailag eltűrlőve nincsenek. helyőbbe más alkotások nem léptek, de az oly élet, milyet már négy év óta folytatunk, nem igazi élet, csak tengődés, márt maguk a kormánypart emberei se esküdjönnek ama törvények betűjére, pedig a törvény lényegét betűje képezi, csak szemlélet emlegetik, mintha már megdicsőült volna; az ilyen élet az életképeség épen ellenkezőjének, az életre való képtelenségnek jele.

De az életképeség számára most jó a kegyelemelődés, a szükség-törvény. Veszett egy gondolat! Noth-Ovilehe, Noth-theater, Schwarzenoth. A legiszterálsnak ezt a német nem Deák Ferenczolt tanulta a miniszterelnök ur, ez nem magyar, hanem német, még pedig a legrosszabb fajta, tudniillik osztrák-német gondolat.

Nem ismerjük annak a szükség-törvénynek se tervezetét, se tartalmát, csak annyit hallottunk, hogy az 1867 XII. törvényzikket forja módosítani, ad hoc, ideiglenesen, úgy, hogy bizonyos körülmények beálltával a régi törvény ismét hatályba lép. Híllottunk magy annyit, hogy delegációk nemleltében a magyar országgyűlés fogna intézkedni a közös ügyekről. Ideiglenesen vagy föltételeesen törülni el megülvő törvényt vagy alkotni újat — ez abszurdum. Ha utóbban van az 1867. XII. t.-cz. 25-ik szakasza, a mely kimondja, hogy a törvényben foglalt összes intézkedéseknek









8350. Kamat és diszontó-jövedelem 590.000 frank. Csökkenés: aranykölcs 6.180.000 fr., ezüstkölcs 1.376.000 frank, váltótárca 176.721.000 fr., magán-számlák 22.384.000 fr., bankjegyek-jóm 47.646.000 fr., előlegek aranyrudakra 9.566.000 fr., tesor 84.725.000 frank.

Magyar fizetési bizottság elnöke... A magyar fizetési bizottság elnöke, az előző évi tevékenységéről számolt be. A bizottság az előző évben a pénzügyi helyzetet vizsgálta, és a szükséges intézkedéseket javasolta.

11 órákor záródnak: Osztrák hitelrészvény 642.-, magyar hitelbank 662.-, Länderbank 421.-, osztrák-magyar államvasút 652.50, déli vasút 76.50, alpesi bányarészesvények 405.-, rimamurányi vasművek 478.-, münsteri járatok 99.70, török sorsjegyek 103.-, német birodalmi márká 117.80.

Terménytőzsde. Értéktőzsde. Kétdelen megnyitás után később némileg megszűrtült az irányzat kedvezőbb bécsi jelzésekre. A forgalom azonban ma is a legzűlésebb korlátok között mozgott.

Közelekedés. Az államvasutak újjászervezése. Mint értesítünk, a kereskedelmi miniszternek Mándly Lajos miniszteri tanácsvezetőjével a vasúti ügyek szűkebb körében már dolgozott a magyar királyi államvasutak újjászervezéséről.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. Január 10. Gabonatorzsde. Az utóéjszakai üléstől kezdve a gabonatorzsde a legzűlésebb korlátok között mozgott.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK. Új gazdasági tudósítók. A földművelésügyi miniszter Major László tártal Kormányzatot a mezőgazdasági bizottságnak, főleg a Pálos László Lapos-kezesi lakot Baranya vármegye helybeli járására.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK. Új gazdasági tudósítók. A földművelésügyi miniszter Major László tártal Kormányzatot a mezőgazdasági bizottságnak, főleg a Pálos László Lapos-kezesi lakot Baranya vármegye helybeli járására.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK. Új gazdasági tudósítók. A földművelésügyi miniszter Major László tártal Kormányzatot a mezőgazdasági bizottságnak, főleg a Pálos László Lapos-kezesi lakot Baranya vármegye helybeli járására.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK. Új gazdasági tudósítók. A földművelésügyi miniszter Major László tártal Kormányzatot a mezőgazdasági bizottságnak, főleg a Pálos László Lapos-kezesi lakot Baranya vármegye helybeli járására.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK. Új gazdasági tudósítók. A földművelésügyi miniszter Major László tártal Kormányzatot a mezőgazdasági bizottságnak, főleg a Pálos László Lapos-kezesi lakot Baranya vármegye helybeli járására.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK. Új gazdasági tudósítók. A földművelésügyi miniszter Major László tártal Kormányzatot a mezőgazdasági bizottságnak, főleg a Pálos László Lapos-kezesi lakot Baranya vármegye helybeli járására.

Pannónia szálloda. Gyor. — Vezényi M. S. Széchenyi E. R. Szombati. Tápé. — Dr. Weisz J. Ifj. Patakly L. Desfalvi. Deés. — Trsztyánov. Aczel G. Debrezsen. F. M. Tur. — Mankóth (Gyöngy). — Dr. Rainer Fein L. Szeged. — Kós Bárdi Rezső V. Riga. Gáspárháza. — Bergma

M. KIR. OPERAH. Évi B. 7. Havi Budapest, 1902. január 10. A windsori vigor. Vigorok 3. feje. Zoltan szerette. Nicolai. Székesszere. után. Irta. Szenthal. Ferdinánd. Csop.

NEMZETI SZÍNHÁZ. Budapest, 1902. január 10. A windsori vigor. Vigorok 3. feje. Zoltan szerette. Nicolai. Székesszere. után. Irta. Szenthal. Ferdinánd. Csop.

A budapesti aru- és értéktőzsde. Január 10. Gabonatorzsde. Az utóéjszakai üléstől kezdve a gabonatorzsde a legzűlésebb korlátok között mozgott.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK. Új gazdasági tudósítók. A földművelésügyi miniszter Major László tártal Kormányzatot a mezőgazdasági bizottságnak, főleg a Pálos László Lapos-kezesi lakot Baranya vármegye helybeli járására.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK. Új gazdasági tudósítók. A földművelésügyi miniszter Major László tártal Kormányzatot a mezőgazdasági bizottságnak, főleg a Pálos László Lapos-kezesi lakot Baranya vármegye helybeli járására.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK. Új gazdasági tudósítók. A földművelésügyi miniszter Major László tártal Kormányzatot a mezőgazdasági bizottságnak, főleg a Pálos László Lapos-kezesi lakot Baranya vármegye helybeli járására.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK. Új gazdasági tudósítók. A földművelésügyi miniszter Major László tártal Kormányzatot a mezőgazdasági bizottságnak, főleg a Pálos László Lapos-kezesi lakot Baranya vármegye helybeli járására.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK. Új gazdasági tudósítók. A földművelésügyi miniszter Major László tártal Kormányzatot a mezőgazdasági bizottságnak, főleg a Pálos László Lapos-kezesi lakot Baranya vármegye helybeli járására.



KIS HIRDETESEK

Ezen hirdetés rovatban minden szöveg... telefon 706.

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk...

Kis hirdetések: Kárpáti borvieszka, Kárhivatali üzenet, Tudakozásoknak csak...

Eladás: Használt és új pénz-szekrények, Gyógyszertár...

Alkalmazást keres: Lovászygerek, Apolóni és házvezetőnői...

Alkalmazást nyer: Disztingált uriember, Francia nyelv...

Különféle: Erdőbirtokot, Birtokbirtokot, Butorok...

Butorok: 3 komplett szobából álló gyönyörű kiváló...

Butor: Beakartozott jómódú hálószoba...

Siket ön? Működő kékűség és azgyógyítás...

30 napi próbára: Gebrüder Rauh, Brillant, előrangú acélágyúgyár...

CEKACO: UJDONSÁG!! Nr. 142 EF és F. Bejegyzve.

KOMOROVCSÁK KAPITÁNY: SZÁSZ JÓZSEF, EÖTVÖS KÁROLY előszavával.

HAZAI PÁR: pénztételek, kereskedők s magánosok teljesen megtámadhatatlan...

FUCHS G.: Szabad marhamérlegeket és hűtőmérlegeket...

Készpénz kölcsön: Földbirtokokra, Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet.

PUSZTULÓ GENTRY: EGY KÖTET ELBESZÉLÉS, IRTA GOTTIER LAJOS.

HEKTOGRÁF: Hektográf-Anyag, Hektográf-Tinta.

BON: Polgár Sándor, Budapest, VII., Erzsébet-körút 50. sz.

Hirdetmény: Gyors- és teleharuk hához szállítása.

Menetrend az 1901. évi október 1-től érvényes. Bosna-Brod-Gravosa, Gravosa-Bosna-Brod.

Szenzációs találmány: FREUDIGER MÖZÉS ÉS FIAI.

Magyar királyi államvasutak: A magyar kir. államvasutak a vasúti üzemeltetést...

Doboj-Dónja-Tuzla, Dónja-Tuzla-Doboj. Állomások.

Lašva-Jajce, Jajce-Lašva. Állomások.

Uskoplje-Zelenika, Zelenika-Uskoplje. Állomások.

Uskoplje-Zelenika, Zelenika-Uskoplje. Állomások.

Lašva-Jajce, Jajce-Lašva. Állomások.

Uskoplje-Zelenika, Zelenika-Uskoplje. Állomások.

A MAGYAR KÖNYVTÁR kötött kiadása. E kiváló gyűjteménynek következő kötetei...

Mikszáth Kálmán, Petőfi Sándor, Szemere-Márczi, Kempis könyve.

SERÜLTEK FIGYELMÉBE!! A magyar orvosi műszertár.

A búr irodalom legújabb terméke. Az „ATHENAEUM” irodalmi- és nyomdai...

A NAZA: Hencso, Kovács József megírta a szent gyűjtemény tagjai...

Boer-Angol Tűzben: számos a szöveg közé nyomott képpel.

Med. univ. DR. FABINYI: emezik. kórház orvos - Specialista.